

春节档厦门游,因文艺而“热辣滚烫”

□本报记者 林泽贵 林丽明

巴黎序曲

中国男女花剑队 获巴黎奥运团体参赛资格

本报讯(记者 肖榕)在日前落幕的2024年国际剑联花剑世界杯赛开罗站的比赛中,中国击剑队男、女花剑项目全员晋级,获得巴黎奥运会团体席位及男女各3个人席位。本站比赛也是巴黎奥运会男女花剑项目最后一站团体资格赛。

在开罗世界杯之前,中国击剑队男女花剑团体已基本锁定巴黎奥运参赛资格。在有21支队伍参加的男子花剑团体比赛中,福建选手陈海威、许杰携手莫梓维、吴斌闯入八强,最终获得第五名。在该项目中,日本队雄踞积分榜榜首,美、意、法分列二、三、四位,中国队排名第五,同时也是除日本之外亚洲大洋洲地区排名最高的队伍。本站比赛过后,中国队继续维持在第五的位置,在收获巴黎奥运会男子花剑团体参赛资格之外,还获得了3个人参赛席位。

女子花剑团体在本站比赛开始前,意、法、美、日位列前四,加拿大、中国分别以泛美、亚大第一的身份暂握奥运团体席位。在开罗站的比赛中,福建选手陈情缘、黄芊芊与队友王雨婷、王英璎组成的中国队尽管止步八强,但是依然以亚大第一的身份,获得女子花剑项目个人及团体的参赛资格。

其他项目奥运资格赛还在进行当中,备受瞩目的女子重剑项目团体出线名单将于3月下旬南京女重世界杯后揭晓。截至目前,中国队出线局势尚不明朗,亚洲大洋洲队伍中,韩国队实力强劲暂列世界第一,中国队积分落后中国香港队5分。

根据国际奥委会及国际剑联联合发布的2024巴黎奥运会资格体系文件,自2023年4月3日至2024年4月1日为奥运团体资格赛阶段,各国选手们通过参与世界杯赛、洲际锦标赛及世界锦标赛获取积分,资格赛结束后,世界排名前四名的队伍将自动获得团体资格。除去已经出线的世界前四之外,其余各大洲排名最高的队伍也将获得团体资格,共计8支团体队伍。

资讯

CBA全明星周末全阵容名单公布 多名福建籍选手榜上有名

本报讯(记者 肖榕)日前,CBA公司陆续公布了全明星周末全阵容名单,包括王哲林、林葳等在内的多名福建籍选手榜上有名。据悉,2024CBA全明星周末将于3月1日至3日在厦门市凤凰体育馆举行。

在最受关注的南北区明星队名单中,王哲林和林葳两名福建籍选手以替补身份入选。其中,效力于上海久事队的王哲林本赛季场均得到22分和10.6个篮板;效力于南京同曦队的林葳去年参加了全明星赛,今年则将迎来个人的第一次全明星正赛之旅,他在本赛季场均可以得到19.9分、3.9个篮板和4.6次助攻。

在CBA星锐二年级队的名单中,效力于福建浔兴队的两名福建籍球员曾凌铨、翁金郎入选,他们将同大学生联队展开对决。有意思的是,同样来自福建浔兴队的新秀邹阳将代表大学生联队参赛。

在三分大赛中,来自福建的华侨大学篮球名宿张佳滨将以外卡球员的身份亮相。在效力华侨大学男篮的6年时间里,张佳滨帮助球队获得了五届CUBA总冠军,是当年球队的标志——“华侨五虎”之一。

此外,效力于福建浔兴队的多名球员也将亮相全明星周末。其中,外援麦曼和黎伊扬将参加技巧大赛,外援梅克将参加扣篮大赛。

屏南巴地村 上演特色民俗舞“火凤凰”



本报讯(记者 尤方明 通讯员 甘叶斌 邱仰左文/图)25日晚,屏南县甘棠乡巴地村人声鼎沸,畲族特色民俗舞“火凤凰”上演,点燃喜庆热闹的氛围。夜幕下,一条由无数根点燃的香火组成的“香火龙”翻飞起舞,火光四射,熠熠生辉。夜空中,一团火球威武出场,随着旋转速度加快,两边火焰上下舞动,飞舞出一只若隐若现的“火凤凰”,四周撒落下来的火星,像流星雨一样绚丽多彩。现场“香火龙”与“火凤凰”共舞呈祥,令前来观看的观众连连拍手叫好。

巴地村是屏南唯一的少数民族畲族居住的行政村,距今已有700多年的历史,“火凤凰”是巴地畲族唯一传承至今的特色民俗活动。近年来,该村深入挖掘畲族文化内涵,不断传承畲族歌舞与民俗,大力打造产业鲜明、风情独特的畲族特色村寨,促进当地文旅产业发展。

题目:“香火龙”与“火凤凰”共舞呈祥。



▲正月初三,在厦门中山路上,“电音三太子”与游客互动。

▲正月初四,同安吕厝社区华藏庵第154届迎王祈福文化节“迎王”仪式吸引众多游客。

厦门市文旅局供图

在八卦楼的二楼,游客还可以参观手风琴展和影雕、漆线雕展,并与影雕、漆线雕非遗传承人互动。“这是我第五次来鼓浪屿了,‘世遗’和‘非遗’在此交融,这里还增设了茶室与风景长廊,重启后的八卦楼更有文化味,也更具观赏性!”汤林说。

文艺,成为来厦游客感受最深的节日特质。这个春节假期,厦门推出“非遗过大年”“文艺过大年”“博物馆里过大年”“书香过大年”“乐游过大年”五大主题390多场重点文旅活动,17场“龙耀厦门有好戏”市属文艺院团驻场演出以及非遗展演、庙会、灯会、踩街、文艺快闪等特色文化活动精彩纷呈,使海内外游客处处感受到浓浓的年味。

新供给激活市场

“送王船”是极具闽南文化特色的民俗活动,被列入人类非物质文化遗产代表作名录。睽违八年之久,今年正月初四,作为“送王船”的重要活动之一,有600多年历史的同安吕厝社区“送王船”之“迎王”祈福民俗活动再度上演,吸引约20万人到场观摩。

活动中,踩街队伍徒步近3公里,抵达临近海岸的迎王文化广场;舞龙舞狮、宋江阵、车鼓弄等民俗表演轮番上演,点燃红红火火的新春氛围;在海上,船只来往穿梭,旌旗迎风招展,大家面向海面,以一场极具闽南韵味的“海上庙会”,恭迎“王爷”上岸……

回忆当时的情景,上海游客沈女士大叹“非常震撼”。在她看来,民俗活动是联结文化情感,形成文化认同、文化自信的重要载体,“我听得说,‘送王船’是流传于闽台和东南亚地区的习俗,是闽南海洋文化的重要遗留,没想到现场能有这样的规模和气势,刷新了我对厦门的印象。”

新闻链接>>>

厦门接待省外、海外游客数均居全省第一

本报讯(记者 林泽贵 林丽明)记者日前从厦门市文旅局获悉,今年春节假期,厦门文旅市场多项指标保持全省领跑位置。其中,厦门接待省外、海外游客数均居全省第一,“开门红”良好态势进一步延续和扩大。

数据显示,今年春节假期,厦门市共接待游客621.60万人次,“吸金”78.38亿元,较2023年同期分别增长86.53%、131.70%,较2019年同期分别增长86.06%、101.95%。旅游订单同比增长153%,其中门票订单量飙升,同比增长624%。全市重点监测的六个景区共接待游客152.61万人次,同比增长36.06%。新晋5A级景区的园林植物园吸引

34.56万人次前来赏花踏青,同比增长75.46%,成为最热门景点之一。

乡村旅游也深受热捧,到田间郊野体验多彩乡村的市民游客超过80万人次;海上休闲旅游项目持续火爆,共接待游客近15万人次,同比增长102.47%,仅五缘湾帆船游艇港就迎客近5万人次,同比增长533%。

高人气、高流量带旺了酒店和民宿的人气。春节期间,厦门客房平均入住率达82%,高端住宿单位“一房难求”。同时,来厦游客停留时间延长,人均花费1261元,较去年增幅24.22%;过夜游客占比超过55.5%。其中,省外游客占比高达91.87%,人均花费达2474元。

开学第一课

退役军人进校园

本报讯(记者 戴敏 张杰 通讯员 池洁)26日,龙岩市长汀县退役军人事务局为该县登俊小学的学生们带来了一场主题为“退伍老兵进校园,国防教育促成长”的宣讲活动,孩子们迎来了专属他们的“开学第一课”。

长汀县登俊小学始终秉持“传承军魂,全面育人”办学宗旨,依托当地丰富的红色资源优势,积极开展国防教育

育综合学军活动,2017年、2018年连续被教育部评为“国防教育特色学校”。

在校门前,退伍老兵为学生们讲述了自身参军、报效国家的亲身经历;在国防陈列室外,退伍老兵为“国旗护卫班”的学生们讲述革命故事,让他们在趣味性和互动性的红色故事宣讲中感悟红色精神,学习英雄、致敬英雄、崇尚英雄。

消防护航开学季

本报讯(记者 何祖谋 通讯员 李袁辉 涂林发)26日,漳州市消防救援支队和省森林消防总队漳州大队联合走进闽南师范大学附属小学,开展形式多样的消防知识进校园活动,为孩子们送上一份“开学安全大礼包”。

“首先说自己在哪里,火势大不大,有没有人被困,还要说出自己家是几栋几零几,在哪个小区。”消防员

在教室里组织学生们开展消防小课堂活动,详细讲解如何正确拨打119报警电话、如何查找家庭火灾隐患、如何预防森林火灾等消防知识,随后一阵急促的警报声响起,浓烟从教学楼内蔓延开来,学生们在消防员的引导下迅速向安全地带疏散。疏散结束后,消防人员在操场上与2600多名师生进行互动,开展灭火技能培训、灭火装备操作、灭火器展示等活动。



学生在张锦辉纪念馆重温入党誓词。

传承红色基因 体验农耕文化

本报讯(通讯员 黄秋萍 陈景彬 文/图)新学期开学第一天,龙岩市永定区实验小学把“开学第一课”的课堂搬到各红色文化纪念设施、场所,开展以“传承红色基因 体验农耕文化”为主题的活动,引导青少年培育和践行社会主义核心价值观,传承红色基因,品味农耕文化,感悟劳作之美。

26日上午,50余名永定区实验小学学生在大队指导员的带领下,来到“全国十大少年英雄”张锦辉纪念馆,通过聆听红色故事,重温入党誓词,参观展览室的珍贵文物、照片、文献资料等方式,给同学们上了一堂“致敬英雄”的“开学第一课”。

“一座座雕塑,一座座丰碑,它们记录着最真实的历史,我们现在的美好生活是先烈们流血牺牲换来的。”永定区实验小学王锦阳同学说,“今后,我们要好好珍惜,刻苦学习,汲取英雄力量,弘扬英雄精神。”

“近年来,我们把‘开学第一课’红色文化教育延伸到日常,常态化开展红色诗词朗诵会、红色文化知识竞赛、红色主题作文大赛、红领巾讲解员大赛、红色文化书法比赛、红色基地研学活动、红色故事分享会等红色文化特色系列活动,让广大学生在实践中感受红色文化魅力,让‘红色种子’在每一个实小少年心中生根发芽。”永定区实验小学副校长曾秀珍表示。

活动还组织学生走进永定区金砂镇西田村油菜花基地,让学生在实践过程中厚植劳动情怀。“通过自然农耕教育活动,引导学生走出课堂,走进自然,体验农耕的快乐,收获劳动的喜悦,让学生脚下有劲、手中有活,眼中有光、心中有爱,实现以劳强体、以劳树德、以劳增智、以劳润美、以劳创新的教育目标。”永定区实验小学大队辅导员简美燕说。



26日,泉州市德化县各中小幼儿园的孩子们怀揣着喜悦,穿着喜庆的衣服迎来新学期。老师为孩子们准备了仪式感满满的开学礼,送上新年的祝福。图为德化县实验幼儿园的孩子们自行挑选喜欢的“百福米”。

本报通讯员 李宏图 林丽蓉 摄